

“一年见雏形”建设目标完美实现

# 西安高新区丝路科学城活力显现

▶ 本报特约通讯员 杨皓



图片来源:西安高新区

8月8日,西安高新区召开新闻发布会,西安高新区党工委委员、西安高新综保区管委会专职副主任史康度向社会各界通报一年来丝路科学城建设取得的成果。丝路科学城内,以“总部+研发+居住”为主要承载功能的中央创新区,活力日渐显现;周边“十个组团”产业项目布局更加完善。丝路科学城“一年见雏形”目标已完美实现。

## 宜居宜业科技新城崛起

丝路科学城规划面积220平方公里,是西安高新区规划构建“一核两翼”万亿元级生产力空间新布局 and “一心双廊三片区”空间结构的核心区域,也是该高新区“三次创业”的主战场、主阵地。

按照“一城三区十组团”空间布局,依托生态廊道和现有产业基础,丝路科学城建设中央创新区、生态文创区、硬科技产业区,集聚“十个产业组团”。其中,中央创新区以“总部+研发+居住”为主要承载功能,而分散在中央创新区周边的“十个产业组团”则布局各类产业项目,着力推动“55611”产业集聚化发展。

去年6月,西安高新区提出“一年见雏形、三年出形象、五年成规模、十年立新城”目标,全面启动丝路科学城建设。经过一年“追星赶月”,如今,丝路科学城谋划布局的“六横七纵”路网体系已实现组团之间互联互通,纬三十二路、纬三十六路等“大动脉”次第打通,各组团间实现联通,城市骨架已“见雏形”;城市治理更为精细,道路绿化全面提升,永安渠海绵城市生态公园、仪祉公园等一批公园相继开园,丝路科学城新形象已“见雏形”;未来之瞳·瞳系列建筑、丝路国际金融创新中心等重磅项目加速推进,丝路科学城引领发展已“见雏形”。

梧桐凤必至,花香蝶自来。如今,丝路科学城已集聚企业近4000家,其中规模以上工业企业115家,高新技术企业217家,并形成了以三星、奕斯伟、中兴等企业为代表的世界级光电子产业集群;以比亚迪、众迪锂电池、正昌电子

等龙头企业为引领的千亿元级汽车产业集群;以西安杨森、万隆、力邦等91家企业为代表的百亿元级生物医药产业集群;以神电电器、中航汉胜、爱科赛博等307家企业为代表的百亿元级智能制造产业集群,为高新区“55611”产业发展打下了坚实基础。

2021年,丝路科学城片区实现生产总值1810亿元,完成规模以上工业产值2176亿元,完成固定资产投资750亿元;今年上半年,实现规模以上工业总产值1416.7亿元,完成固投450.7亿元。

## 高质量项目提速增效

高新区高质量发展,项目为王。2022年,丝路科学城全力推进重点项目287个。其中,产业类项目建设令人瞩目,比亚迪20GWh动力电池、三星二期、奕斯伟硅产业基地等项目已投产达效;众迪12GWh新型动力电池、西安四腾科技园等项目加速建设;西电集团智慧产业园、高性能钛合金制品生产等项目启动建设……

一年来,丝路科学城立足国家重大科技战略目标,全力推进中科院地环所西安地球环境创新院(一期)、高精度地

基授时系统、先进阿秒激光设施等建设,并加快国家先进稀有金属材料技术创新中心、西电宽禁带半导体国家工程研究中心等高能级创新平台建设。围绕打造高质量创新生态环境,建设草堂生物医药企业加速器、秦创原集成电路产业加速器及秦创原上市企业园、秦创原科创基金园等空间载体,涌现出一批创新成果、孵化了一批创新企业。

## 发展“成绩单”亮点纷呈

丝路科学城建设过程中,十个产业组团的建设发展为区域产业高质量发展奠定了坚实基础。作为产业承载空间,各园区积极担当作为,全力推进项目建设、服务企业,“成绩单”也是亮点纷呈。

其中,城市客厅发展中心大力开展精准招商,累计引进中铁集团、陕建集团、招商局集团等13家龙头企业。绿地贸易港、半导体国家工程中心实验大楼顺利封顶,丝路金融创新中心、陕建股份总部等在内10个超高层项目落地建设。

草堂科技产业园内,比亚迪20GWh动力电池产线已全部投产,12GWh动

力电池、汽车零部件扩能项目部分厂房开始调试设备;中电科20所二期3栋厂房已封顶;大勤医药、天承生物、秦创原科创基地二期一区等项目建设顺利,预计年底竣工……

长安通讯产业园内,奕斯伟硅产业基地一期已实现量产,扩产项目已于近期开工;先进光子器件创新平台项目主体工程,正在进行装饰装修;莱特光电OLED终端材料研发及产业化项目4栋厂房已建成;秦创原集成电路产业加速器项目已有42栋主体封顶,H区国家电子实验园已开园运营。综合保税区则通过紧盯龙头企业“招大引强”,服务企业“延链补链”,实现了高水平开放、高质量发展。2021年,实现工业总产值首次迈上千亿元台阶,达到1074亿元,同比增长28%。今年上半年实现工业总产值超621亿元,同比增长近30%;实现进出口总额1522亿元,同比增长22%以上,并成功助推陕西省半导体产业规模跃升至全国第四。到“十四五”末期,丝路科学城将成为西安高能级产业片区和高品质城市片区,集聚人口50万、经济规模达1万亿元。

丝路科学城这座高科技产业新城将成为西安乃至西部最闪耀的明珠。

# 潍坊高新区54亿元信息产业园开工

本报讯(特约通讯员 沈振江 魏小慧 李硕)8月7日,作为2022年山东省重大项目,潍坊高新区举行潍坊信息技术产业园开工暨入园项目集中签约仪式。该信息技术产业园总投资54亿元,总建筑面积62万平方米,围绕新一代信息技术产业,重点引入国内先进、行业领先的具有“核心”技术的上下游企业。现场10家人驻企业进行签约。

据介绍,这是潍坊高新区加快新旧动能转换,落实“六个一”平台招引机制,依托龙头企业,开展链条招商,壮大产业集群的丰硕成果。开工项目一期布局半导体光电材料、集成电路封装等高端产业,二期布局自动化装备、精密模具、精密结构件等高端制造板块。项目建成后,年产值将达120亿元以

上,形成以歌尔为龙头的电子产业集群,构建全产业链配套服务体系,为潍坊打造新一代信息技术产业链,深度融入全球高端产业链注入新动能,不断提升该市新一代信息技术产业“核心”竞争力。

作为潍坊市高质量发展的“排头兵”,潍坊高新区坚持“项目为王”,把推动大项目、好项目落地、建设,作为推动该高质量发展发力点,不断掀起“大抓项目、抓大项目”的热潮。今年,该高新区实施产业项目230个,总投资1383亿元,31个省市重点项目完成投资101亿元,超时序进度39个百分点。新开工的航空航天产业园二期、浪潮华光LED、贞明半导体集成电路等重点项目46个,在建项目达到173个,总投资

1290亿元。健大电子、裕同科技、山东银轮等20个项目上半年投产,成为高新区乃至潍坊市新旧动能转换又一股澎湃的新动能。

重大项目快速落地、“双招双引”高位推进、企业发展如火如荼,这得益于该高新区为项目建设营造的优良营商环境。今年以来,潍坊高新区以“说一千道一万,没有项目都不算”的务实理念,以“每个人每个单位都是高新区的营商环境,每个人都是企业的服务员”的责任担当,坚持党工委、管委会领导班子带头包靠项目,一个项目、一套班子、一包到底,帮企业跑手续、盯着项目解难题;出台支持高质量发展31条措施,围绕项目设计规划、手续办理、投产达效等全方位服务,全力支持项目建

设。截至目前,该高新区已为1万户市场主体减免税费6.9亿元,区属国有企业减免房租1380万元,帮助企业招工3万余人;新增贷款127亿元,居全市第一位。

一个个规模大、带动能力强的重大项目正在高新区加快推进,为高质量发展注入源源不断的动力。正是有这些项目开工建设、投产达效,让高新区上半年取得优异成绩:一般公共预算收入居全市第二位;税收总量居全市第一位;税收占比居全市第二位;利用外资总量居全市第一位;规模以上工业产值、规模以上工业利润、进出口总额、限上社零额等10项指标,总量均居全市前两位,并连续16个月获评全市项目建设月度冠军。

变“企业找政策”为“政策找企业”

# 贵阳高新区:政策惠企不遗漏

本报讯(特约通讯员 杨蕾)“您在贵阳国家高新区产业发展局申请的《准确、及时填报数据的规上服务业企业相关从业人员奖励》已受理,请点击以下网址进行评价……”8月3日,贵阳高新区企业贵州四源智方财富科技有限公司的杨欢在手机上收到这样一条短信。

据了解,贵阳高新区依托“贵商易”APP,根据企业所在行业及规模分类情况,经线上智能匹配,将相关政策精准推送给企业。对此,杨欢说:“以前是企业找政策,需要多跑、多部门找,现在只要提交资料,剩下的事交给平台解

决,太方便了!”

为方便企业找政策,贵阳高新区行政审批局牵头组织区属相关部门进行政策事项梳理工作,对2022年以来印发的惠企政策以及2022年以前印发且仍在执行的惠企政策进行梳理,并积极认领省级、市级发布的实施层级涉及区县级的惠企政策服务事项,在贵州政务服务网政策兑现申报大厅公布政策服务事项达94项。其中,包含在线申报类26项、普惠公开类33项、免申即享类惠企政策服务事项35项,每一个事项的办理指南及线上线下申报渠道都一览无遗。同时,为让线上线下申报渠道畅

通无阻,该高新区在线上全面完成政策事项办事指南、办理流程、审批人员的账号及权限等权限配置,并组织部门对公布的事项开展模拟办件,全面逐项排查是否存在指南不清晰、流程缺失、办理人员未明确、流程走不通等问题,确保企业申报“走得通、办得成”。在线下高新区政务服务大厅设置惠企政策服务窗口,安排专人负责及时向办事群众提供平台注册辅导、政策咨询、申报、兑现等服务。该高新区还通过政务大厅LED屏幕、展架、海报、宣传折页等载体及区属相关部门网站、短信、微信公众号、上门走访等宣传渠道,对贵州政务

服务网政策兑现申报大厅、“贵商易”平台、相关惠企政策进行广泛宣传,让企业能够熟悉政策、掌握政策、用好政策。

“将政策精准推送至与其匹配的相关企业,完成从‘企业找政策’到‘政策找企业’的模式转换,能够保障企业享受政策不遗漏,这是服务理念的巨大转变!”贵阳高新区行政审批局周宽瑜表示,优化营商环境,最关键的是将心比心、换位思考,把方便留给企业,把困难留给自己,把企业的事情当作自己的事情,把企业的困难当作自己的困难,这样就没有办不好的事情,解决不了的困难。

# 桂林高新区:党员先锋队入企送服务

本报讯 近日,桂林高新区组织党员先锋队审批服务小分队走进中化曙光橡胶研究设计院有限公司,现场指导并跟进航空轮胎项目进展,以“党建+审批服务”这种创新模式为企业提供上门服务,定制精准审批方案,解决项目进展难题,推动项目实现快速拿地开工。

中国化工集团曙光橡胶工业研究设计院有限公司是掌握航空轮胎关键核心技术和引导行业发展的国内领军企业。该公司的高性能民用航空轮胎项目,选址在桂林高新区的七星园,拟打造具备国际一流水平的航空轮胎产业基地。

为实现航空轮胎项目拿地开工,桂林高新区探索拟定《工业项目“拿地开工”流程改革方案》,党员先锋队从供地阶段开始跟进项目进展,提前介入项目前期审批工作,力促方案落地生效,推动项目快落地、快建成、快投产。

组建党员先锋队审批服务小分队主动上门入企服务,是桂林高新区在“党建+审批服务”工作中的一个创新

举措。据介绍,桂林高新区审批服务小分队由业务部门党员干部组成,在推动项目进展的各个环节发挥党员的核心力量,为企业提供更专业、更到位、更细致的审批服务,更快捷、更高效地推动项目落地建设。

近年来,桂林高新区以党建促工作提质增效,增强服务意识和队伍凝聚力、战斗力,积极组织和引导服务队伍中的党员干部在各自岗位上带头干事、带头服务,做工作模范、岗位先锋、业务能手、服务标兵。服务企业队伍秉承“为投资主体提供全方位审批服务”理念,持续优化服务效能。党员干部带头帮企业跑腿、为企业协调、代办审批事项,加快办理前期手续,限定审批完成时限。同时,党员干部主动上门服务,通过提供前期咨询服务、提前介入服务,指导企业做好审批前的各项准备工作,大大缩减了企业的办证时间。审批服务小分队根据企业的需求为企业“量身”定制审批方案,精准施策解决企业发展难题,结合“双容双承诺”改革助推项目快速拿地开工。 韦阳凤 王亚东

# 烟台高新区:聚焦就业创业优化3种环境

本报讯 今年以来,烟台高新区党群工作部聚焦提升就业创业服务水平,开阔思路,集成创新,做优就业服务,做精创业服务,做实政策服务,不断提升就业创业者享受政策服务获得感。目前该高新区城镇新增就业创业人数已完成年度计划的60%。

优化就业服务环境。该高新区将20余项人力资源业务梳理整合,创新推出一窗受理、即时出件办理机制,全面落实企业增员减员、创业、失业、档案等一件事办理机制,提交资料不断精简,服务质效不断提升,累计办理就业、创业、失业等业务7000件次。同时,优化完善服务企业机制,积极破解招聘难就业难,累计服务企业300余家,发布岗位近2000个,帮助企业引进一大批急需紧缺人才。

优化政策服务环境。该高新区组织业务骨干组成服务企业小分队,深入重点企业、小微企业和各类孵化器、创业园等,登门推介政策,服务发展,变“人找政策”为“政策找人”,取得良好成效。今年以来,组织开展了3期

“人社政策辅导会”,现场指导重点企业申报政策,推动就业促进、创新创业、人才引进、社保缓缴、失业保障等政策红利快速兑现。与此同时,该高新区发放失业人员失业金、失业补助金累计620余万元,一次性创业补贴143万元、青年人才购房生活补贴123万元。

优化创业服务环境。该高新区加大创业资金支持力度,加强小微企业创业贷申领辅导,发放创业担保贷款700余万元,创业贷贴息11万元,大学生创业补助25万元,显著减轻了小微企业特别是初创企业资金压力。举办了3届高新区“蓝海之星”创新创业大赛,搭建创业者与创业政策、风投资金桥梁,建立创业项目交流成长平台,累计近400个优质项目团队报名参赛,10余个项目获烟台全市创新创业大赛奖项,项目质量、获奖数量位居全市前列,进一步激发了青年人才创新创业活力,为烟台市高质量发展储备了一大批“种子选手”和“潜力项目”。 张善昆

# 衡阳高新区:24小时自助办税微厅开放



图片来源:衡阳高新区

本报讯 8月5日,衡阳高新区白沙洲、综保区、衡山科学城3个片区的24小时自助办税微厅正式开放。

为解决3个片区纳税人缴费人往返办税事项路程遥远,耗时过长的实际困难,衡阳高新区税务局历时3个月,经过选址调研、需求问卷调查、场地装修、设备采购、人员配备,建立了衡阳市第一家厅外24小时自助办税微厅,设置自助终端办税区、电子税务局自助办税区、人工咨询辅导区,形成了以微厅自助办税为主、大厅远程办税为辅的服务方式,全力打造“15分钟办税缴费服务圈”。

当天,衡阳高新区税务局邀请了12名重点纳税人代表作为“税费服务

体验师”,感受微厅自助服务。体验环节后,开展了税企面对面交流座谈会,现场问需求、听建议、解难题,并设立意见箱,鼓励纳税人建言献策。同时,制作发放《微厅办理事项指南》,引导纳税人通过网上办、掌上办、自助办实现“非接触式”办税缴费,为“办税服务质效提升季”再添力。

衡阳高新区税务局相关负责人表示:“我们梳理出可在微厅办理的共计14类84项涉税事项,配备了自助办税终端3台、自助办税电脑4台和专业咨询辅导人员,并组建税源日常管理二组专门对接服务3个片区,让纳税人缴费人感受办税更便捷、服务更贴心。” 向攀颖